

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITS
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 23

30,000 fogoly és 300 ágyu az Isonzo-offenzívánk eddigi zsákmánya

Flitschtől nyugatra olasz területre nyomultunk — A Kolovrát határhegyet elfoglaltuk — Az olasz csapatok hanyathomlok menekülnek az Isonzón át

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 26. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

Az Isonzo középső folyásánál harcra vetett osztrák-magyar és német haderők sorony előrenyomulással áthaladtak a Karireit — Anzza-vonalon. Mozdulatainknak tegnap reggel óta a szép időjárás kedvez. A Bainsizza-Heiligengeist-fensíkon a Monte San Gabriele vidékéig szintén megtörtük az olaszok ellenállását. Az ellenség ott tart, hogy feladja mindazt a területet, amelyet a tizenegyedik Isonzo-csatában sok ezer ember életével vásárolt meg. A Karszt-fensíkon változatlan helyzet mellett helyenkint élénk harcok fejlődtek ki.

A szövetségesek csapása két csatnap alatt több mint 50 kilométer széles vonalon megingatta az olaszok arcvonalát. A hátráló olaszok között sok helyütt a legnagyobb fel fordulás uralkodik. Számos köteték, amelyek teljesen elvágtunk, kénytelen volt a nyílt mezőn letelni a fegyvert. Nagy ágyutömeg, amely mindenféle kaliberű ágyukból áll és át nem tekinthető mennyiségű hadiszert jutott a szövetségesek kezére. Tolmeintől délnyugatra egy osztrák-magyar hadosztály egymagában 70 ágyut vett el az ellenségtől. Eddig több mint 30,000 fogoly vonult át a szövetségesek gyűjtőhelyén és több mint 300 zsákmányolt ágyut számláltunk meg.

KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, október 26. A nagyhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában tegnap és az éj folyamán az egész arcvonal hosszában élénk

volt a tüzéségi harc. Különösen heves volt a tűz a Houthouster erdtől Hoilebekéig. Itt reggel pergőtüzzé fokozódott. A franciák és angolok éjjeli részleges támadásai vonalaink előtt mindenütt meghiúsultak. Az eddig beérkezett jelentések szerint az ellenség irradat után az arcvonal több helyén támadást intézett.

A német trónörökös hadcsoportja: A franciák a Chemin des Dames északi lejtőjén erős tűz-előkészítés után benyomultak az Ailette-lapályra. Támadásuk az előző éjjel a pinoni erdő déli szélére öszszevont előcsapatainkba ütközött, amelyeket rövid harc után az Oise—Aisne-csatorna északi partjára vontunk vissza.

A legutóbbi harcnapok előtt a szétlőtt pinoni erdőbe beépített ágyuanyagot teljesen nem sikerült megmenteni. A harcmező több helyén az ellenséges lövésnek sikeres kivédése után vonalainkat tervszerűen a Chavignon mellett és innen délre fekvő csatorna mögé helyeztük át. Az ellenség később több ízben megkísérelte, hogy átkeljen a csatorna hajlásán, de csapataink mindenütt visszavetették.

A Maas keleti partján vitéz délszász zászlóaljaink lángvetőkkel több mint 1200 méter szélességben rohammal elfoglalták a franciák állását, a Chaume erdőben legyőzték a megszálló őrséget és foglyokat hoztak vissza. Az ellenségnek árkaival visszafoglalására irányuló több támadása eredménytelenül omlott össze.

A többi hadseregnél felderítő osztagok viharban és esőben számos ütközetet vívtak.

A keleti harctéren és a macedon arcvonalon nem volt fontosabb esemény.

OLASZ HARCTÉR.

A flitschi és tolmeini áttörési sikereinket kihasználva, hadosztályaink Karireiton és Konzinon át előrenyomulóban vannak. A második olasz hadsereg északi szárnyának csapatai, amennyiben fogságunkba nem kerül-

tek, megverve hátrálnak. Német és osztrák-magyar ezredek teljesítőképeségben vetelkedve, ellenállhatatlan előretöréssel tulhajtadtak az eléjük tüzött célokra és kivetették az ellenséget azokból a hátrább fekvő magaslati állásokból, amelyeket védeni megkísérelt. — Az olaszok nyomásunk alatt megkezdték a Bainsizza-Heiligengeist fensík kiürítését. Sok helyen már olasz földön harcolunk.

A foglyok száma több mint 30,000-re, köztük 700 tisztre, a zsákmány több mint 300 — ezek között sok nehéz — ágyura emelkedett. Tiszta őszi időjárás kedvezett tegnap a hadműveletnek.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, október 26. A Wolff-ügynökség jelenti október 26-án este:

A mai flandriai harcok nagy csatává fejlődtek. A franciák és az angolok erős támadásai Nitschaetetől a roulers—yperni vasútig terjedő területen és a Menin—Ypern ut mindkét oldalán több rohamtámadás ellenére védelmi zónánkban véresen összeomlottak. Az Oise—Aisne-csatornánál csekély harci tevékenység volt.

Keleten nem történt jelentős esemény.

Az olasz fronton hadtesteink harcolva gyorsan haladnak előre. A foglyok száma és a zsákmány óráról-órára növekszik.

Kolovrát határhegyet elfoglaltuk

Sajtóhadiszállás, október 26. — Csapataink rohammal elfoglalták a Kolovrát hegyhátot, amely Tolmeintől Karfreithig az Isonzo-völgyben uralkodik. Flitsch és Rombon vidékén az ellenség foglyokat és ágyukat visszahagyva, visszavonult. A Bainsizza-fensíkon osztrák-magyar csapatok gyors iramban üldözik az Isonzón át menekülő ellenséget. 13 ellenséges repülőt lelőttünk. Elfogott olaszok vallomása szerint támadásunk hevesége nagyon meglepte őket.

URANIA

Szombat Vasárnap
október 27—28.

Az Obsitos

BAKONYI KÁROLY

és

KALMÁN LAJOS

operatje 4 részben.

A budapesti bennutatón őrsége József főherceg csatája legmagasabb megelégedését fejezte ki.

Előadás kezdete

6, 7, 8 és 10 órákor.

APOLLO

Szombat Vasárnap

október 27—28.

MAGIA

Fantasztikus történet

4 felvonásban.

Írta:

KARINTHY FRIGYES.

Rendezte:

KORDA SÁNDOR.

Főszereplők:

Várkonyi Mihály,

Nyáray Antal,

Léless Juci,

Magy Magda.

Előadások kezdete:

6, 7, 8 és 10 órákor.

URANIA

Az olasz síkságtól 30 kilométernyire vagyunk

Bécs, október 26. Katonai helyen magasra becsülik az olasz front áttörését. Megállapítható, hogy az áttörés a gorliceihez hasonló szélességben történt, mélysége is tekintélyes. Az olasz síkságig még 30 kilométernyi hegyi terepet kell leküzdeni.

Elzárták az olasz kikötőket

Genf, október 26. Kedden éjszaka az Adria valamennyi olasz kikötőjét elzárták.

Az olasz kormányt leszavazták

Zürich, október 26. Az olasz kamara a külügyminiszter beszédének meghallgatása után 314 szavazattal 96 ellenében elvetette a következő napirendet: A kamara helyesli a kormány nyilatkozatát. A költségvetési provizóriumot kéthónapra megszavazza. A Boselli-kormány ma bejelenti lemondását.

Offenzívánk hatása a külföldön

Genf, október 26. Az olaszok nagy veregségét annak tulajdonítják a párisi lapok, hogy a támadást Tolmein környékén várták. Offenzívánkat az egész olasz hadállásra rendkívül aggasztónak tartják.

Hága, október 26. A Times megállapítja, hogy a német segítség megérkezése folytán a szövetségesek az olasz fronton számbeli túlsúlyba kerültek. Olaszországban mindazonáltal arról vannak meggyőződve, hogy a harcok elé aggodalom nélkül lehet tekinteni.

Az orosz haderő összeomlása

Hága, október 26. A Daily Chronicle jelenti Pétervárról: A helyzet válságos s az orosz tengeri és szárazföldi haderők összeomlása az utóbbi tizennégy nap alatt még rosszabbodott. A legnagyobb nehézség azonban az élelmiszerhiány, mely az egész országot fenyegeti. Nem tennék okosan, ha tovább is szemet hunynánk a maximálisták tevékenysége előtt, de remélhető, hogy Kerenski és a mögötte állók le tudják majd győzni ezeket a nehézségeket.

Újabb 29.000 tonna

Berlin, október 26. A Wolff-ügynökség jelenti:

Az Atlanti-óceánon buvárhajóink egyike Rose sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt újabban hét gőzöst súlyosított el 29.000 tonnátartalommal. Az elsúlyosított hajók között volt egy felfegyverzett gőzös, nyilván olajjal és gázolinnal megrakva, és négy ismeretlen gőzös, amelyet a kísérő hajók közül löttünk ki.

A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.

Czernin Bécsben is nyilatkozni fog

Bécs, október 26. Seidler miniszterelnök közölte Sylvester képviselőházi elnökkel, hogy mihelyt Czernin gróf külügyminiszter visszatér Bécsbe, intézkedni fog, hogy a pártok elnökei, a képviselőház és az urakháza elnöksége értekezletre jöjjenek össze, amelyen Czernin gróf nyilatkozni fog.

Hír a kancellár lemondásáról

Berlin, október 26. Parlamenti körök szerint feltehető, hogy a helyzet tisztázása a kancellár lemondása folytán a jövő hét folyamán várható.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

A Ház leszavazta Ugron belügyminisztert

Tisza interpellációja a bácsmegyei főispánról

A szürkének indult képviselőházi ülés ma Tisza István gróf sürgős interpellációja hirtelen különösen érdekessé és izgalmassá tette. A Ház ugyanis a belügyminiszternek az interpellációra adott válaszáat nem vette tudomásul s ezzel olyan helyzetet teremtett, amely kormány-, vagy legalább is miniszterválságra vezet. A parlamenti események történeti ismerőői azonnal megállapították, hogy ilyen eset csak kétszer történt. — Az egyik Szapáry miniszterelnöksége idején, amikor egy interpelláció alkalmával a többség távollétében leszavazták, de az ügy napirendre tűzése után Szapáry válaszáat óriási többséggel tudomásul vették. A másik eset Khuen-Héderváry Károly gróffal történt meg, amikor 1903-ban a Körber-ügyben szavazták le s akkor Khuen-Héderváry lemondott.

A Ház mai üléséről tudósításunk a következő:

Délután 4 óra után nyitotta meg az ülést Szász Károly elnök, aki bejelentette, hogy Tisza István gróf a bácsmegyei alispán és főjegyző felfüggesztése ügyében sürgős interpellációt jelentett be, amelyre az engedelmet megadta.

A Ház ezután az *indemnítási* javaslatot harmadik olvasásban is elfogadta.

A tisztviselők háborus segélye

Ugyancsak elfogadta a horvát pénzügyi egyezményre vonatkozó javaslatot is, mire a közszolgálati alkalmazottak újabb háborus pótlékára vonatkozó javaslat tárgyalását kezdték meg.

Hindy Zoltán: Mint volt tisztviselő, kötelességének tartja, hogy e kérdésnél felszólaljon. Követeli, hogy a tisztviselők szolgálati pragmatikáját valósítsák meg.

Preszly Elemér elismeréssel szól a tisztviselőkről és örül, hogy a kormány gondoskodik róluk.

Tisza interpellációja

A vitát itt megszakították s áttértek a bejelentett interpellációra.

Tisza István gróf: A főispánok közül sok a családi kapcsolat folytán, érdemes tisztviselőket átugorva, fiatalon került a főispáni székre. Így Zemplén-, Máramaros-, Tolna- és Liptómegeyék főispánja. Bethlen Sándor gróf Maros-Torda vármegye főispánja máris szomorú hírnévre tett szert, amikor kiüldözött egy derék, régi alispánt, mert az Tisza-párti volt. A pénzügyi bizottságban kijelentette a belügyminiszter ur, hogy nem iorszírozza a bizalmi nyilatkozatokat. — Ez a nyilatkozat azonban ellenkezik a történetekkel. A bácsmegeyi főispán ugyanis a bizalmi nyilatkozat leszavazása után a zsebéből egy belügyminiszteri rendeletet vett ki, amelyből kihirdette, hogy a belügyminiszter az alispán és a főjegyző ellen fegyelmet indított, mert nem hajtották végre annakidején a közgyűlésnek egy határozatát, hogy Ferenc József király halála felett érzett részvétet és Károly király iránti hódoló üdvözléket későn terjesztették föl. A főispán azért függesztette föl a két tisztviselőt, mert kijelentették, hogy ők meggyőződésük folytán munkapártiak. — Mesterségesen előráncigálták ezt a régmúlt esetet. Az ő minisztersége alatt senkinek, egyetlen köztisztviselőnek hajszála sem görbült meg. Egyetlen embert sem bántottak politikai meggyőződése miatt.

Sümegei Vilmos: Kérdezze meg az aradi pártelnökét: 25 vasutat elhelyeztek, mert ön ellen szavaztak.

Tisza István gróf: Néhány száz aradi tisztviselő szavazott ellenem, de úgy tudom,

jó egészségben vannak. A bácsmegeyi főispán a két tisztviselő ellen illetlen módon kezdte meg az üldözést. Ilyen csekélységért nem lehet hónapokon át felfüggesztve tartani két derék tisztviselőt. Kérdem Ugron Gábor belügyminiszter urtól, hajlandó-e elégtételt adni a két tisztviselőnek és a fegyelmet leszavazni?

A belügyminisztert leszavazzák

Ugron Gábor belügyminiszter kijelenti válaszában, hogy az alispán és a főjegyző részéről olyan nagyfokú hanyagságot és tisztelenséget tapasztalt, amikor a december hó 7-én hozott határozatot csak az idén augusztusban hajtották végre, hogy nem tehetett kevesebbet, mint hogy a fegyelmet elrendelte. Igéri, hogy a fegyelmet a legrövidebb idő alatt pártatlanul lefolytatja.

Tisza István gróf: Aki azt állítja, hogy egy hivatal vezetőjét felelőssé lehet tenni az irodavezető hibájáért, az vagy nem ismeri a közigazgatást, vagy tévútra akarja vezetni a közvéleményt. Nem egyéb ez szándékolt kibúvásnál. A választ nem veszi tudomásul.

Az elnök elrendelte a szavazást, amelynek során a kormányt támogató pártok a választ tudomásulvétele mellett szavaztak. — A kormánypártok, amelyek látható kisebbségben voltak, fölállottak. Ezután ellenpróbát kértek, amit az elnök elrendelvé, az egész munkapárt fölállott.

Az elnök kihirdette az eredményt, amely szerint a Ház többsége nem vette tudomásul a belügyminiszter válaszáat. E szerint tehát meghatározandó rövid időn belül napirendre tűzik a kérdést. Az ülést felfüggesztette.

A szavazás eredménye nagy kavargóást idézett elő. A kormányt támogató pártok Ugron Gábor belügyminisztert, a munkapárt Tisza István gróftól éljenzete. Wekerle Sándor miniszterelnök Tiszához sietett s élénken tárgyalt vele. Híre terjedt, hogy Ugron Gábor benyújtja lemondását, de a király azt nem fogja elfogadni.

Hegedüs nem inkompatibilis

Az elnök az ülést újból megnyitván, a Ház megválasztotta Hegedüs Loránt dr. összeférhetetlenségi ügyében a zsűrit, amely után az elnök az ülést megint felfüggesztette.

A szünet alatt Khuen-Héderváry Károly gróf a folyosón kijelentette, hogy nem akarják a kormányt megbuktatni, de nem tűrhetik, hogy a tisztviselőket terrorizálják.

Az összeférhetetlenségi zsűri azonnal összeült s rövid tanácskozás után 11 szavazattal 1 ellenében kimondta, hogy Hegedüs Loránt dr. bejelentett esetében összeférhetetlenséget nem lát fenntorogni.

A kormány szolidáris Ugronnal

A szünet alatt a kormányt támogató pártok a kupolateremben gyűltek össze, ahol hosszas megbeszélést folytattak Ugron ügyében. Kimondták, hogy holnap délelőtt a néppárti körben együttes értekezletet tartanak, amelyen a kormánynak és Ugron Gábor belügyminiszternek bizalmat szavaznak.

Nyomban a képviselőház ülése után Wekerle Sándor miniszterelnök elnökléte alatt minisztertanács volt, amelyen Ugron Gábor a miniszterelnöknek fölajánlotta a lemondását. Wekerle kijelentette, hogy szolidáris vele.

A minisztertanács után Wekerle miniszterelnök az újságírók előtt a következőket mondta:

— Szolidárisak vagyunk Ugronnal. Az esetről különben jelentést teszek a királynak és ezért ma este Bécsbe utazom.

A Bud. Tud. a munkapárt egy hosszabb kommunikációját közli, amely szerint a munkapárt nem akarja a kormányt megbuktatni, de elvárja, hogy a hatalmat pártpolitikai célokra ne használja föl. A bácskai eset bizonyítja, hogy a főispánok a hatalmat pártpolitikai célokra használják föl, amivel szemben szükséges volt az állásfoglalás.

Feminista egyesület alakulása Debrecenben

Már boldog békénk rég letűnt idejében sokan voltak Debrecenben, akik a feminista eszmék valóra válásától egy tisztább, szebb és boldogabb jövőt reméltünk az emberiség számára.

A ránk szakadt világháború, melynek borzalmai, fájdalmai, nyomorúságai alatt mindannyian roskadozunk, feminista táborunkat csak növelte s mélyítette azt az erős meggyőződésünket, mely szerint mulhatatlanul és sürgősen szükséges, hogy a nőnek az állam életében hallható s meghallgatott hangja legyen, amellyel az igazi kultúra megteremtését sürgesse, egy olyan kulturát, amely töretlen, tiszta vonalban vezesse fölfelé az emberiséget s amelyet a mostanihoz hasonló, szörnyű háborúk meg ne állíthassanak és vissza ne taszíthassanak rég elhagyottnak vélt, sötét mélységekbe.

A nőnek ez a hallható s meghallgatott hangja volna: *a nő választójog*.

A debreceni feministák megnövekedett, lelkes tábora tehát elhatározta, hogy egy nagy és erős egyesületet alakít, melynek programja:

Küzdelem a választójog s a tartós békéért és egészséget, tisztult erkölcsiséget s igazi, tehát mély lelki kultúrát terjesztő, nagyrányu, jótékony tevékenység.

Az egyesület november közepén fog megalkulni. Az előkészítés és szervezés munkája már folyamatban van.

Felkérem mindazokat, akik a feminista eszmékért lelkesednek s értük küzdeni, dolgozni kívánnak s kikben az alakulandó egyesület — helyszüke miatt itt csak pár szóban vázolt — programja bizalmat kelt — szíveskedjenek Kossuth-utca 39. szám alatti lakásomon, nálam jelentkezni.

Dr. Láng Sándorné.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZOMBAT: Délután: *Hófe érke.* (Gyermekelőadás.) — Este: *A cigánybáró*, operett. A) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: *A piros bugyelláris*, népszínmű. — Este: *A cigánybérletszűnet*.

Gyermekelőadás ma délután. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután három órakor félhelyárral gyermekelőadás. „Aladin vagy a bívós lámpa” kerül előadásra. Raldennek ez a bájos varázsszerege, amely tiz képből áll, nagyon kedves szórakozást fog nyújtani a gyermekeknek.

A cigánybáró. (A színházi iroda jelentése.) Ma, szombaton este A) bérletben ujtja föl a színtársulat Strauss János régi, népszerű, háromfelvonásos operettjét. A cigánybárót, amelynek előadását ez alkalommal Hegedűs Ferenc, az Operaház nagynevű művésze rendezi, aki egyuttal Zsupán nagy-szerű szerepét játssza. Kiváló alkalma lesz Káldor Dezsőnek, az egy-kettőre népszerűvé lett bonvivantnak Barinkay szerepében, a mely neki egyik kiváló szerepe. Görög Olga, a kitűnő koloraturékes nő játsza Safi szerepét. Horváth Nusinak Arzenta szerepében lesz alkalma pajkos temperamentumával szórakoztatni a közönséget. Somogyi Kálmán, a kedvelt táncoskomikus Ottokárt, Horváth Kálmán Gábor diákot, Kovács Viora Czippa cigányasszonyt, Kassay a királyi biztost, K. Szűcs Irén Mirabellát, Várnai László Jóni cigányt játssza. Az operettben Begovics Lola, Horváth Anna, Madasné, Kaigáné, Gálitzki Böske toborzót lejtének, amelyet Egyed Lenke tanított be. A zenekart Bihary Zoltán karnagy dirigálja.

A névtelen asszony. (A színházi iroda jelentése.) Kedden este a színtársulat C) bérletes előadásban ujtja föl A névtelen asszony című hatásos drámát, amelynek cím-

szerepét Sándor Julia, a társulat kiváló ut-hősnője fogja játszani.

Három a kislány. (A színházi iroda jelentése.) Szerdán este ismét a Három a kislány van műsoron A) bérletben. Schubertet Szántó Gáspár, Médyt Babits Vilma játssza.

Lavotta szerelme. (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön este bérletszűnetben mutatja be a színtársulat a Lavotta szerelme című operettet, melynek főszerepeit Babits Vilma, Görög Olga, Horváth Nusi, Heltaf Jenő, Káldor Dezső, Várnai László játsszák.

„Az obsitos” az Urániában. Bakonyi és Kálmán nagyszerű operettje filmen került tegnap bemutatásra és meglehetősen szép jeleneteivel nagy hatást váltott ki. A szereplők Komjáthy Jánossal az élükön nagyon jók, finom játékkal elősegítették a darab sikerét. Jegyelővétel.

Asta Nielsen és Maria Widal az Uranusban. E két kiváló filmművésznő játszik ma az Uranus-mozgóban. Asta Nielsen a „Vica a nevelőben” című három felvonásos vígjátékban, Maria Widal pedig „A szerelem mártírja” című nagyhatású drámában.

A „Mágia” az Apollóban. Nváray Antal, Lábass Juci, Várkonyi Mihály, Nagy Magda ebben a misztikus regényes tartalmú film-ben játékkal nagy hatást értek el. A film maga páratlanul szép, minden egyes kép a fotográfia remeke. Még csak ma, szombaton és holnap, vasárnap marad a Mágia műsoron. Jegyelővétel.

Babits Vilma gyönyörű menyasszonyi tolettjében és Várnai László Kossay tréfiás jelenetét a Stambul rózsájából mutatja be a Színházi Figaro érdekes szórakoztató tartalmú új száma.

A Csokonai-kör választmányi ülése

Kettős közgyűlés — Tompa-emlékünnap — A Bokréta a Csokonai-körben

A Csokonai-kör választmánya e hónap 25-én ülést tartott Géresi Kálmán elnöklése alatt s ez alkalommal számos fontos tárgyat intézett el.

Elsősorban elhatározta, hogy a folyó év elejétől a fűtés és világítás nehézsége miatt elmaradt 1916. évi közgyűlést az 1917. évi közgyűléssel egyszerre tartja meg ebben az esztendőben. A választmány továbbá helyszöveg vett tudomásul, hogy az elnökség a háborús népköltési gyűjtemény kadását elhalasztotta akkorra, amikor a nyomdai viszonyok kedvezőbbre fordulnak.

A választmány a hadbavonult pénztáros, Tóth Emil dr. helyét csak ideiglenesen töltötte be; felkérte ugyanis Zoltai Lajos választmányi tagot és ereklyetárist a pénztári teendő átmeneti végzésére addig, míg a legközelebbi közgyűlés végleg nem intézkedik ebben az ügyben. Egyébiránt a választmány azt a biztató értesítést kapta, hogy Tóth Emil dr. fölmentetik a katonai szolgálattól s akkor ismét átveheti a tiszt-ségét.

A választmány örömmel fogadta az Arany-emléküzet megjelenését és reményét fejezte ki, hogy a csinos kiállítású és becses tartalmú füzet minél előbb el fog kelni, annyival inkább, mivel az ára csak 1 korona.

A meddőn maradt Komlóssy-pályázatot a kör az 1918. évre is meghirdeti az alapítólevél értelmében, de mint hogy az eredeti pályadíj, 200 korona, a mai körülmények közt csekélynek mutatkozik, a pályadíjat a kétszeresére emeli, még pedig oly formán, hogy 100 koronát az id. Komlóssy Artur nevével viselő alapítvány felszaporodott kamatjából vesz, 100 koronát pedig Komlóssy Dezső választmányi tag nagylelkű adományából csatol a pályadíjhoz.

A választmány készséggel magáévá tette az elnökségnek azt a javaslatát, hogy az idei november 17-iki ünnepi ülés Tompa Mihály emlékezetének legyen szentelve, ennek a nagy költőnknek századik születési évfordulója alkalmából. — A választmány örömmel hallotta, hogy Sajó Sándor, a Kisfaludy-

társaság tagja, erre az alkalomra felajánlotta, sőt meg is küldötte a maga ünnepi költeményét, amelyet a Kisfaludy-társaságnak október 28-iki Tompa-ünnepén fog előadni.

Kedvesen fogadta a választmány azt az értesítést is, hogy a debreceni Bokréta tagjai, Oláh Gábor és társai, egyúttal óhajtanak a tél folyamán a Csokonai-körben fellépni. Megbizta az elnökséget, hogy emek az érdekesnek ígérkező felolvasó ülésnek a biztosítására tegye meg a szükséges lépéseket.

A választmány megszavazott a Szabad Iskolának két évre 200 korona segítséget és tudomásul vett több jelentést. Így örömmel értesült arról, hogy Kardos István kiadta Csokonai- és Petőfi-dalokra irt azon zeneszerzeményeit, amelyeket a Csokonai-körben mutatott be annakidején és amelyeknek kinyomatását a Csokonai-kör 300 koronával segítette elő.

A választmányi ülésnek volt még a napirenden kívül egy kedves, szinte családiasan meleg jelenete. Géresi Kálmán elnök meleg hangon üdvözölte Könyves-Tóth Kálmánt, az érdemes ősz író és költő, a választmányi tagok nesztorát, betöltött 80. éve alkalmából. — Az üdvözlést Könyves-Tóth Kálmán meglehetősen köszönte meg és felajánlotta a kör ereklyetára részére 80. születése napján készült, a Vasárnapi Ujságban is megjelent fényképét.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban e hó 28-án, vasárnap, a következő rendben tartatnak az istentiszteletek: a Nagytemplomban: d. e. 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Konrad Zoltán segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Kósa Béla segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Dicsőfi József lelkész, ágendázik Szele György lelkész, délután 2 órakor prédikál Ördög Lajos segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Erdélyi Sándor segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Kolozsvári Kiss László segédlelkész, ágendázik Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Török József segédlelkész, ágendázik Fülöp Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Gyökemati Sándor hittanhallgató; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál és urvacsorát oszt Ördög Lajos segédlelkész.

Az ágost. hitv. ev. egyház a reformáció 400-ik évfordulójának megünneplését a vasárnapi istentisztelettel kezdi. — Délelőtt 10 órakor liturgikus istentiszteletet tart Materny Lajos főesperes, az urvacsoránál ágendázik Labossa Lajos árvaházi lelkész.

— **Kitüntetés.** Dezső László I. osztályú számvivő kettős kitüntetést kapott, a koronás vaskeresztet a vitézségi érem szalagján, továbbá a bronz vitézségi érmet; előbb a híres Csécsi népfőlkelő lovasdandárnál, legutóbb pedig a herceg Windischgraetz „Tigris”-zászlóaljánál a román fronton harcolt.

URANUS

Korona Pazarlat Telefon 1-28.

Szombat, vasárnap, október 27-28.

Szerelem martirja
(utolsó osók)
dráma 4 felvonásban.
Főszereplő: MARIA WIDAL.

Vica a nevelőben
vígjáték 3 felvonásban.

Előadások: 6, 1/8 és 1/10 órakor.

A birtokeladás korlátozása a nemzetiségi vidékeken. A Magyar Tudósító jelenti: A hivatalos lap holnapi száma kormányrendeletet közöl, amely szerint hatósági hozzájáruláshoz kötik az ország exponáltabb törvényhatóságainak területén az ingatlanok elidegenítését és 2 évet meghaladó időre való érbeadását. A kormány az ingatlanok elidegenítésébe csak akkor fog beavatkozni, ha üzletszerű összevásárlást kell megakadályozni.

Virágot a hősök sírjaira! Tegnap közleményünk kiegészítéseképpen felkértek az igazgatók, tanárok, tanítók és óvónők, hogy a gondjaikra bízott ifjúságtól és gyermekektől az élővirágot vagy zöldgalyukat, esetleg csinált virágot legkésőbb október hó 31-ig az iskolákban szedik be és ugyanazon nap estéig egy tömegben szállíttassák be a növendékek csoportjával vagy más alkalmas módon a körzetükhöz legközelebb eső lakta nyába, ahol azok átvétnék s november hó 1-én a hősök temetőjébe kiszállíttatnak. Az iskolák a nagyközönség részéről érkező élővirág-adományokat is elfogadják. Mindnyáján helyezzünk el egy-két szál virágot hiálánk és soha nem múló kegyeletünk jeléül sírhatjukra.

Közös miniszteri értekezlet. Budapesti tudósítónk jelenti: Czernin gróf külügyminiszter ma Budapestre érkezett. Vasárnap Seidler osztrák miniszterelnök is Budapestre érkezik és részt vesz a gróf Czernin külügyminiszter elnöklésével Budapesten tartandó közös miniszteri értekezleten.

A polgármester bécsi és budapesti útja. Márk Endre udvari tanácsos polgármester, mint a debreceni egyház és a kollégium főgondnoka, résztvett a Budapesten tartott református zsinati üléseken. Ez alkalommal fontos városi ügyekben is eljárta s ma Bécsbe utazott, hogy résztvegyen a bairáris szövetség ülésén. Budapesten résztvett a Zita királyné védnöksége alatt álló Hadikönyhbizottság alakuló ülésén is. Ez ülésen részt vett Csűrös Ferenc dr. tanácsnok is, aki érintkezésbe lépett a közióletti miniszterrel, aki nagy érdeklődéssel viseltetik a debreceni népkönyvha iránt, amelynek mintájára akarja az országos népkönyvhatat is szervezni. — A miniszter megígérte, hogy minden tekintetben támogatni fogja Debrecen ezirányú törekvéseit.

Katonakötelesek igazoltatása. Illetékes helyről közlik a következőket: Az általános védkötelezettség elvével ellenkezők, ha a mostani súlyos időkben, amikor minden állampolgárnak legjobb képessége szerint a haza szolgálatában kell állania, egyesek hadkötelezettségük alól magukat kivonhatnák. Ennek ellenőrzése végett a hatóságok a honvédelmi miniszter utasítására mindenkit igazolásra szólíthatnak fel annak a megállapítása végett, vajjon az illetőket hadkötelezettségük teljesítése körül nem terheli-e mulasztás. Minthogy azonban ez eljárás során oly egyének is igazolásra szólíttatnak fel, akik hadkötelezettségüknek minden tekintetben eleget tettek, minden további fölösleges eljárás és szükségtelen zaklatás elkerülése végett az összes hadköteles (népfölkelésre kötelezettek) egyének felhivatnak, hogy igazoló okmányaik (népfölkelési igazolványi lap, felmentési, mentesítő, szabadságolási, katonai igazolvány stb.) állandóan hordják magukkal, hogy azt az illető hatósági közegeknek kívánatra bármikor felmutathassák.

A Polgári Asztaltársaság gyűlése. A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság ma, szombaton este 8 órakor a Dreherben igen fontos választmányi ülést tart, melyre a tagok megjelenését kéri az elnökség.

A tanfelügyelőség új helyisége. A tanfelügyelőség közli, hogy a kir. tanfelügyelőség hivatala folyó hó 29-től a vármegyeháza II-ik emeletén lesz elhelyezve.

Halmágyi divatházába iskolai és intézeti leánykabátok és ruhák nagy választékban érkeztek.

A jövedelmi-, vagyoni- és hadiadókövetése. A városi adóhivatal közli: Debrecen város IV. és VI. kerületében lakó adózókra vonatkozó eddig elkészült jövedelmi-, vagyoni- és hadinyereségadó kiszámítási javaslatokat tartalmazó kivetési listák szeptember 1. évi október hó 28-tól 1. évi november hó 4-ig bezárólag a városi adóhivatalnál (Kossuth-utca 4. szám, emelet 7. számú szobában) 8 napig közszemlére kitétettek, hogy azokat mindenki megtekinthesse s azokra netáni észrevételeit minden adóköteles megtehesse, akik alatt a bárhol egvényesadót fizetők értendők. Ezek az észrevételek az adófizetés megkezdéséig a kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb pedig akár szóban, akár írásban a később kifizendő tárgyalások alkalmával az adófelosztási bizottságnál terjeszthető elő. Az aláírás nélkül benyújtott észrevételek azonban a tárgyalás során nem vehetők figyelembe.

Szörmeáru különlegességek. salát készítményekben, egyedüli nagy raktár Szent Anna-u. 3., Végh Gyula szűcsmesternél.

CSAK RÁDIUM SÓSBORSZESZT
használjunk test- és egészség-ápolásra.

Nagy üveg ára	K
Közép üveg ára	K
Kis üveg ára	K

Gyártja: **A Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársasága**
:: **Nagykanizsán.** ::

Épületkövek
u. m.: **tömbkövek, lépcsőfokok és pihenőelemek eladók.**
Bővebbet **Kétmalom-u. 5. sz. alatt.**

Pintérek
kerestek azonnali belépésre a „Bóni” Gyártelep és Mezőgazdasági Részvénytársaság nál **Nyírbátorban.**

„Savol citrompotló”
a citromot teához, limonádéhoz, süteményekhez és főzelékekhez teljesen pótolja.
1 deka, mely kicsinyben 36 fillérbe kerül, bármely 2-3 citromot, úgy ízben, mint aromában, valamint savanyúságban teljesen pótol. Viszonteladónak árendgémény.
Kapható minden jobb fűszer- és csemegekereskedésben.
Egyedüli tőraktár:
Grünberger és Glück
fűszernagykereskedőknél, Csapó-utca 16.
Órakedjünk a külföldi silány utazatoktól, melyek a valódi Savolnak semmi tekintetben meg nem felel.

Liba-szárnyas-toll
tollszár és oldaltollakkal és anélkül (lehetőleg csak a középszárral) **vesz minden mennyiségben**
BÜRSTENFABRIK MAYR in STEYR,
Felső-Ausztria.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőig egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szőig egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Singer
varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Csúz, kőszvény
és mindenféle fájdalmak ellen biztos hatású szer a híres **Királybalzsam**, 1 üveg 5 kor. Kapható: **GRÓSZ NAGY FERENCZ**, Arany egyszaru gyógyszerár, Színház mellett. Ugyanott **legjobb pőre szappanok** napi áron kaphatók.

Abinek
törött aranya, ezüstje, ókszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg **Krámer**, Arany Bika-bérház 3.

Ujbor.
22 hektó sestakeri kiftűnő ujbor, eladó **Maróthy-utca 19.**

Rifutó fiu
— 14 éven felüli — havifizetéssel felvételtik **Ferenc József-ut 49., I. em.**

Tanulóleányok
jó fizetéssel felvételtik. Cím a kiadóhivatalban.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek.
Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Kivesszt
Hunyadi-utca 18 tól színházig fekete selyem redikül, nénytárcával, sorsjegyekkel, pénzzel. Beesdletes megtalálható jutalomban részesül Hunyadi utca 18.

Nyomdásztanoncok
felvételnek
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debrecen, Plac-utca 49.

Eladó
Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadeszkából épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál.

Téli alma

eltenni való, nemes fajtaju, kézzel szedett, válogatott, lérogmentes **eladó**
Honvéd-utca 16.

Pezsgődugókat

használt, nem műparafából, sem töröttet, vesznek bármely mennyiségben, előzetes érdeklődés nélkül, utánvéttel **1.20 K** darabonként, használt palackdugót **22 K** kg.-ként. Uj dugókat csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF,** BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.

Cs. és kir. állandó lókörház H.-Böszörmény. 632/1917. szám.

Lóárverési hirdetmény.

Folyó év október hó 28-án d. e. 9 órakor a hajduböszörményi cs. és kir. állandó lókörházban mezőgazdasági célokra alkalmasnak talált lovak, árverés útján elfognak adatni.
Az árverési feltételek és az árveréshez szükséges igazolványok az illetékes városi tanács illetőleg főszolgabíró által adatnak ki.
Cs. és kir. állandó lókörház parancsnokság.